

УДК 02(06)

«Библиотечное дело – 2011»

Международная научная конференция «Библиотечное дело – 2011: библиотечно-информационная деятельность в условиях модернизации общества» (Скворцовские чтения), проводимая ежегодно, начиная с 1996 г., пользуется уважением представителей библиотечно-информационной сферы России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Нынешняя, 16-я конференция, которая состоялась 27–28 апреля 2011 г. в Библиотечно-информационном институте Московского государственного университета культуры и искусств (МГУКИ), при непосредственном участии ГПНТБ, ЦНСХБ Россельхозакадемии и отделения библиотековедения Международной академии информатизации, привлекла внимание специалистов актуальностью тематики, возможностью высказаться по насущным проблемам и обрести единомышленников не только среди профессионалов библиотечного дела, но и в социокультурной среде в целом.

Тема конференции созвучна общим направлениям развития страны, на которые ориентированы все библиотечно-информационные учреждения и вузы, готовящие кадры для отрасли.

В работе конференции участвовали представители практически всех вузов страны, готовящих библиотечно-информационные кадры, и библиотек Болгарии, Вьетнама, США, Белоруссии, Казахстана и Украины. Среди регионов Российской Федерации – Дагестан, Западная и Восточная Сибирь, Краснодарский и Ставропольский края, Мордовия, Татарстан, Удмуртия, Урал, Москва и Санкт-Петербург, а также города центральной России: Белгород, Орёл, Рязань, Смоленск, Тамбов и др. Конференция приобрела статус крупнейшей не только по географическому, но и по персональному составу участников. Среди нынешних делегатов, представивших бо-

© Макарова И.И., 2011

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ
 БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ИНСТИТУТ
 ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПУБЛИЧНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА РОССИИ
 ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ СЕТЬ КОЛЛЕКЦИОННО-ТЕМАТИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ РАСХН
 ОТДЕЛЕНИЕ БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ
 МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ



БИБЛИОТЕЧНОЕ ДЕЛО – 2011:
 БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАЯ
 ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
 В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА
 СКВОРЦОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

лее 200 докладов, – 22 доктора наук, 90 кандидатов наук, директора и специалисты крупнейших библиотек, молодые учёные – аспиранты и соискатели, магистранты и волонтеры библиотечного дела.

К началу конференции были выпущены сборник «Библиотечное дело–2011: библиотечно-информационная деятельность в условиях модернизации общества : Скворцовские чтения : материалы междунар. науч. конф. (Москва, 27–28 апр. 2011 г.)» (М. : МГУКИ, 2011. 216 с.) и CD. Помещённые здесь материалы сгруппированы в пяти разделах: «Общетеоретические проблемы библиотековедения и смежных наук», «Управление информационно-библиотечной деятельностью», «Чтение в информационном обществе», «Высшее библиотечно-информационное образование в условиях модернизации об-

щества», «История библиотечного дела. Видные деятели».

Открывая пленарное заседание, проректор МГУКИ, проф. Г.А. Смирнов пожелал собравшимся плодотворной работы и отметил, что бессменным организатором данной конференции в течение 10 лет (с 1996 по 2005 г.) являлся д-р пед. наук, проф. кафедры библиотековедения Библиотечно-информационного института (БИИН) МГУКИ В.В. Скворцов. Именно поэтому специалистам отрасли международная научная конференция «Библиотечное дело... года» известна как Скворцовская конференция.

С пленарными докладами выступили ведущие специалисты отрасли: Р.С. Мотульский (д-р пед. наук, проф., директор Национальной библиотеки Республики Беларусь) «Крупнейшие книжные собрания Беларуси: исторические судьбы и современные возможности» о формировании культурного пространства в постсоветское время, А.В. Горбунов (канд. пед. наук, директор Ассоциации книготорговцев Независимых Государств) «К вопросу о книгоиздании, книготорговле и продвижении чтения в России», который высказал обеспокоенность по поводу снижения объёмов книгоиздания в стране и раскрыл инициативы книготорговых организаций по привлечению жителей страны к чтению, А.В. Соколов (д-р пед. наук, проф. С.-Петербург. гуманитар. ун-та профсоюзов) «Виртуальные объекты библиотековедения» и Т.В. Кузнецова (д-р пед. наук, проф., директор БИИН МГУКИ) «К вопросу о качестве библиотечно-информационного образования в контекста модернизации».

Поскольку конференции предшествовало ещё одно важное событие – 80-летие МГУКИ осенью 2010 г., гости преподнесли вузу подарки – книги, альбомы и др.

В адрес конференции поступило поздравительное письмо от С.И. Самсонова, главного редактора журнала «Библиотека», старейшего профессионального периодического издания, которое отметило в конце 2010 г. своё столетие. Текст поздравления и пожелания плодотворного сотрудничества зачитала д-р пед. наук, проф. БИИН МГУКИ Т.Ф. Каратыгина.

В рамках конференции состоялись заседания пяти секций, на которых глубоко и многоаспектно была рассмотрена заявленная тема.

Наиболее представительными по количеству докладов явились секции «Управление информационно-библиотечной деятельностью», «Высшее библиотечно-информационное образование в условиях модернизации общества» и «История библиотечного дела. Видные деятели». Вместе с тем тематика и других секций, таких как «Актуальные проблемы чтения и подготовка библиотечных специалистов», «Современные технологии и информационные ресурсы библиотек», «Чтение в информационном обществе. Деятельность библиотек различных типов и видов» и «Общетеоретические проблемы библиотековедения и смежных наук», также вызвали интерес специалистов – теоретиков и практиков библиотечного дела.

Заседание секции «Управление информационно-библиотечной деятельностью», проходившее при организационной поддержке кафедры управления информационно-библиотечной деятельностью БИИН МГУКИ, в очередной раз собрало заинтересованных данной проблематикой теоретиков и практиков библиотечного дела – как состоявшихся учёных, так и молодых исследователей: аспирантов, соискателей, магистрантов, студентов и волонтеров библиотечно-информационной сферы. Подобные мероприятия и разворачивающиеся на них дискуссии дают им возможность учиться аргументированно доказывать свою точку зрения, вырабатывать единые подходы к решению проблем и видеть перспективы. Представители кафедры ставили перед собравшимися задачу совместного обсуждения самых острых вопросов управления, установления наиболее тесных профессиональных контактов и выработки совместных и взвешенных решений. В процессе заседания к членам секции присоединялись специалисты других секций. Вёл заседание зав. кафедрой МГУКИ, проф., канд. пед. наук В.К. Клюев.

Профессор МГУКИ, канд. пед. наук И.М. Сулова («Перспективы развития информационно-библиотечного менеджмента») считает, что менеджмент ждёт большое будущее, поскольку общество находится на пороге информационного и профессионального управления.

Интерес у слушателей вызвал доклад «Вопросы самоорганизации управления сложными библиотечными системами»



Участники конференции «Библиотечное дело–2011»

д-ра пед. наук, гл. науч. сотрудника РГБ **Н.П. Игумновой**.

Ряд докладов касался инновационной деятельности библиотек. Так, доклад **А.И. Пашина** (проф. МГУКИ, канд. ист. наук) был посвящён инновационной политике как инструменту управления библиотечно-информационной деятельностью. В совместно подготовленном докладе **И.И. Макаровой** (доц. МГУКИ, канд. пед. наук) и **А.И. Федосовой** (магистранта первого года обучения МГУКИ, библиотекаря Московской деловой библиотеки) анализировались деятельность российских и зарубежных библиотек по внедрению RFID-технологий, особенности и преимущества данного метода. **С.Г. Матлина** (доц., канд. пед. наук, отв. ред. журнала «Библиотечное дело»), рассуждая о том, является ли библиотека территорией творчества, выделила управленческие аспекты организации библиотечного пространства.

Специалистов волнуют вопросы нормирования библиотечных процессов, из которых состоит деятельность библиотек. Что и как меняется в этой сфере в связи с внедрением новых информационных технологий, изменением задач, стоящих перед библиотеками, какие факторы влияют

на нормы труда? Эту тему раскрыла **М.Я. Дворкина** (д-р пед. наук, проф., зав. сектором РГБ).

Немало докладов затрагивали кадровые проблемы отрасли, состав библиотек и факторы, влияющие на выбор места и оптимизацию трудовой деятельности. **Ю.Н. Столяров** (проф., д-р пед. наук, проф. МГУКИ) показал значение субъективного фактора в управлении библиотекой, а **Э.Р. Сукиасян** (доц., канд. пед. наук, зав. сектором РГБ) рассмотрел гендерные проблемы и управление персоналом библиотеки. **Н.Е. Андреева** (канд. пед. наук, проф. МГУКИ) остановилась на межличностных конфликтах в библиотеках и способах их разрешения, а **М.П. Захаренко** (зам. директора Российской государственной библиотеки для молодёжи, аспирант МГУКИ) рассмотрела мотивы прихода в библиотеку молодых сотрудников.

Ряд докладов касался правовых аспектов деятельности библиотек. Среди них отметим доклад **О.Ф. Бойковой** (канд. пед. наук, зав. сектором РГБ, юристконсульта по гражданско-правовым вопросам, шеф-редактора журнала «Независимый библиотечный адвокат»), которая раскрыла тему «Договор как инструмент управления ин-

теллектуальной собственностью библиотеки». Преподаватель Софийского университета библиотековедения и информационных технологий, канд. пед. наук **Ю. Савова**, рассмотрев правовые аспекты деятельности небольших публичных библиотек Болгарии, остановилась на использовании ими новых технологических возможностей – программы Web 2.0.

Ведущий библиотекарь, аспирант ГПНТБ СО РАН **О.С. Макеева** высказала свою точку зрения о влиянии внешней и внутренней среды на процессы адаптации библиотек в сложных социально-экономических условиях.

Интересно прошло совместное заседание секций «Общетеоретические проблемы библиотековедения и смежных наук» и «История библиотечного дела. Видные деятели». Тон заседанию придал докладчик из Санкт-Петербурга **С.А. Басов** (канд. пед. наук, зав. отделом РНБ). Его выступление – «Библиотечный социальный институт как фундаментальная категория библиотековедения» – затронуло многие актуальные аспекты деятельности библиотек.

Несколько докладов касалось истории МГУКИ и его подразделений. **Т.Ф. Каратыгина** рассказала о деятельности факультета повышения квалификации преподавателей специальных дисциплин вузов и ссузов культуры МГУКИ. В докладе **П.И. Есаяна** (аспиранта МГУКИ, зам. директора типографии университета) и **Л.И. Сальниковой** (канд. пед. наук, проф. МГУКИ) была раскрыта история Библиотечно-информационного института в библиографиях учёных МГУКИ.

Много новых сведений о деятельности известных библиотековедов узнали участники секции. **П.С. Соков** (канд. пед. наук, проф., директор музея МГУКИ) раскрыл этапы многолетней деятельности **М.Я. Дворкиной** на ниве библиотековедения. **Л.Б. Хайцева** (канд. пед. наук, зав. сектором РГБ) посвятила доклад своему научному руководителю **А.Я. Айзенбергу** (1921–2010). Новые биографические сведения о **В.Г. Кирове** (1898–1942) представил **К.А. Шапошников** (зав. отделом ГПИБ России).

Любопытные и важные сведения о деятельности библиотек России и ближнего зарубежья слушатели узнали от **Т.Н. Жаровой** (соискателя МГУКИ, ст. преподавателя Смоленского гос. ун-та культуры и

искусств), выступившей с докладом «Исторические и культурные особенности Смоленской губернии как факторов создания библиотек во второй половине XIX – начале XX в.», а также от **Т.В. Беляковой** (зав. отделом научной библиотеки Харьковского гос. мед. ин-та), которая раскрыла историю медицинских библиотек г. Харькова – крупнейшего центра медицинской науки Украины.

Проблемы высшего библиотечно-информационного образования в условиях модернизации общества обсуждались на секции с одноименным названием. Среди приславших доклады – представители вузов России: Ижевска, Краснодара, Москвы, Орла, Самары, Санкт-Петербурга, Ставрополя, а также представители вузов из Белоруссии, Украины и США. Специалистов, готовящих кадры для библиотечно-информационной сферы, волнуют вопросы рынка образовательных услуг, современные методы и подходы обучения, грани сотрудничества библиотек и вузов в подготовке кадров. Решение поднятых на секции проблем позволит поднять библиотечно-информационное образование на новый уровень, соответствующий современным реалиям и мировой практике.

Внимание представителей секции «Актуальные проблемы детского и юношеского чтения и подготовки библиотечных специалистов» было привлечено к библиотеке – центру воспитания творческих читателей из детей и подростков. Выступавшие делились опытом разработки и реализации программ поддержки чтения в России и за рубежом, особенностями формирования мультимедийных ресурсов детских и юношеских библиотек России и ближнего зарубежья, а также познакомились с автопортретом читателя научно-популярных изданий по естествознанию в интернете. Вопросы, поднятые на секции, требуют особого внимания не только со стороны библиотечного сообщества, но и всей общественности страны.

Доклады вызвали оживлённое обсуждение. По мнению **Т.С. Макаренко** (канд. пед. наук, руководителя секции РБА «Молодые в библиотечном деле», ведущего сотрудника ЦУНБ им. Н.А. Некрасова), научный уровень конференции из года в год растёт, она привлекает всё больше молодых и креативных исследователей. А это

ХРОНИКА

значит, что библиотечно-информационная сфера в надёжных руках и будет активно развиваться.

Участники конференции отмечали её востребованность, важность сотрудничества для совместного осмысления и обсуждения сложных теоретических и прак-

тических вопросов, выработки единых подходов к решению проблем библиотечно-информационной сферы в быстро изменяющихся социально-экономических и технологических условиях.

И.И. Макарова
